

Vesti iz Jugoslavije

Delavci za delavce
(mesečnik). Leta 1897 se je preselil v Trst s strokovno pisarno ter izdal tu in urejal z Zavrtnikom in Etbinom Kristanom dalje "Delavca" in "Svobodo". Že naslednje leto pa je ta trojica začela s tednikom "Rdeči prapor", ki ga je po odhodu ostalih dveh urejal Kopač sam. Bil je glavni zaupnik stranke in organizator strokovnih organizacij. Kesneje je postal tajnik železničarske strokovne organizacije in urednik "Železničarja" do 1918 leta. Po prevratu se je preselil iz Trsta v Ljubljano, bil tudi nekaj časa poslanec, kesneje pa je postal uradnik Delavske zbornice in je zdaj njen pisarniški ravnatelj. Najboljša svojca leta je preživel v Trstu in menda ga ni večjega kraja v Primorju, kjer Kopač ne bi bil nastopal na shodih in predavanjih.

Samomor Slovenke v Zagrebu.
V Zagrebu je izvršila samomor 43-letna Antonija Težakova iz Pulja. Pristojna je bila v Črnomelju. Pred kratkim se je ločila od svojega moža ter živela v silni bedi. V noči na 1. avgusta se je zastropila.

Izjava Mrs. Frances Tauchar.
Ljubljansko "Jutro" je dne 2. julija t. l. priobčilo v inseratnem delu tole izjavo Mrs. Frances Tauchar: "Svarilo! Opozorjam, da bom vsakogar, ki bi trošil neresnične govornice o meni, sodnijskim putem zasledovala." — Mrs. Frances Tauchar. — Gre za ameriško rojakinjo, o kateri so pisali, da je podedovala na Primorskem več milijonov lir.

Huda nesreča. — V Podvi pri Račah je 66-letni posestnik Franc Herga hotel razbiti dinamitni patrono. Tolkel je po nji, dokler ni eksplodirala ter ga silno razmesarila. Odrngalo mu je na eni roki vse prste, hude poškodbe pa ima tudi po obrazu in prsih. V mariborski bolnišnici malo upajo, da bi okreval.

Nemška vlada sklopa zakone
Parlament in Hindenburg ne prihajata več v poštev
V nemškem parlamentu imajo fašisti ogromno večino. Socialistični in komunistični mandati ter mnogo drugih je razveljavljenih, oziroma so bili moralno prisiljeni, da so odložili svoje mandate. Hitlerjeva vlada bi s svojim parlamentom lahko sklenila, kar bi hotela. Izpremenila bi lahko Weimarsko ustavo, sklenila zakone, kakršne želi. Toda kanceler Hitler ne računa več s parlamentom. Ne zaupa mu! Vlada je zaradi tega sklenila, da bo v bodoče sama sklepal in izdajala zakone, ne da bi jih morala prej odobriti ali ona ustavna korporacija. S tem sklepom je prešla absolutna oblast v Hitlerjeve roke.



Stavka nogavčarjev v Philadelphiji. Policija zapada piketno linijo.

Pismo iz Clevelanda

Hrvaški denarni zavod zaprt.
Dokler bo gnezdo za uši, bodo tudi uši. — "Naša" banka ni ma več zagovornikov. — Smelo prerokovanje. — "Reveži brez ficka." Kaj je demagog?

Državne oblasti so te dni zaprle tukajšnjo hrvaško hranilnico (Custodian Savings & Loan Co.) ter jo prevzele v svoje upravo. Pravi, da je prišlo do tega vsled hudih nerednosti v poslovanju tega denarnega zavoda, ki jih je odkrila preiskava, ki je še v teku. Prizadejih je tudi več naših rojakov, ki so imeli precej obilno mero zaupanja v ta zavod. Tega zaupanja je sedaj seveda konec, kakor tudi precejšnjega dela denarja vlagateljev, ki se bodo morali obrisati zanj. Kaj se hoče, šole so drage, posebno one za lahkoverne ljudi...

Tukajšnji rojaki se silno radi pogovarjajo o "naših" denarnih zavodih in njihovih gospodarjih. Ampak motil bi se, kdor bi menil, da so slednji deležni laskavih priimkov in pohvale! Kaj še! Z lumpi, sleparji in podobnimi priimki jih obkladajo ogorčeni lastniki zmrznjenega denarja med seboj in dostikrat zelo na glas, in najmanjše zlo, ki jim ga želijo, so vešala... Pri tem pa seveda ne pomislijo, da so banke in bankirji, kakršne že imamo, le izrodek obstoječega gospodarkega sistema; da bi si z oblašanjem nekaterih bankirjev prav nič ne pomagali, če bi pri tem nadalje tolerirali obstoječi sistem; in da leži jedro vsega zla v sistemu in ne v posameznih ljudeh. Industrijalist je lump in bankir je lump zato, ker imamo sistem, ki ne more eksistirati brez lumpov! Kleti posamezne lumpe, obenem pa se ogrevati za obstoječi sistem, ki jih vzgaja, je jako bedasto, je — kriminalna neumnost.

Lojze Pirč več ne hvali "naše" banke, ki je v procesu reorganizacije že tako dolgo, da smo se že skoro naveličali čakati prvih procentov. Z njim vred molčijo tudi drugi, ki so včasih venomer nadlegovali rojake, ki kaj imajo ali so imeli in stari, izrabljeni gesli "Svoji k svojim!" in "Tujcev vendar ne boste podpirali!" ne prihajata več tako pogosto na vrsto med nami. (Zanimivo: vsi tisti, ki so zaupali svoje prihranke "tujcu" stricu Samu, čijega hranilnica se je videla uredniku A. D. manj priporočljiva za mlajše rojake kot "naše domače, solidno in varno bančno podjetje", lahko dobio svoj denar vsak čas, dočim se oni, ki so naselili omenjenim zlorabljanim geslom, žalostno čehljajo za ušesi in klavirno čakajo na procente, ki pridejo vrage si ga vedi kdaj!)

Prerokovanje je tvegano in zaitava stvar, vendar mislim, da

se ne bom preveč uredal s tole napovedjo (za katero ni treba posebne brihtnosti): "Naši" denarni zavodi, ki so bili ustanovljeni na temelju nacionalno-bizniškega načela "Svoji k svojim!" (in "Vsak zase, bog za vse!") ne bodo nikdar več imeli med našimi ljudmi 20% tistega zaupanja, ki so ga bili deležni nekoč. Zaupanje v denarne zavode se namreč vedno meri po odstotkih otajanega denarja in časa, ki je porabljen v ta namen: zavod, ki na pr. otaja 20% denarja vlagateljev v treh ali šestih mesecih, se na pr. lahko obrisuje še za mogoče ostalih 5% zaupanja in "kardita".

Cudno, koliko revežev brez ficka smo imeli med nami, takih revežev, ki ti danes s trepetajočim glasom pripovedujejo, koliko tisočakov jim je zmrznilo v tej ali oni banki! Tako so ti vzdihovali in tarnali pred nekaj meseci, češ, kaj bo, kaj bo, če ne bo krize konec, ter se delali za največje siromake pod božjim solnceom, danes pa — nu, saj sem že povedal. In kako odkritorčni in zaupljivi so pri tem: toliko, da ti ne pokažejo zmrznjenih knjižic — in nekateri store celo to! In ti jim moraš seveda pomagati pri zabavljanju čez bankirje, čeprav ti gre na smeh, ko se spomniš, da ni še dolgo tega, ko so bili baš ti dragi ljudje pripravljivi svečano pridušiti se, da nimajo obtočenega centa na svoje ime, vsekar zanimiv pojav.

"Kaj je demagog?" sem bil vprašan oni dan po seji, na kateri je bil neki društveni brat počaščen z demagogom. Odgovor na to vprašanje je lahko tak ali drugačen, kajti človek se lahko sklicuje ali na tolmačenje besednjakov ali pa na smisel, ki ga dajejo temu izrazu ljudje, ki ga rabijo. Meni se vidi slednje važnejše, zato sem odgovoril: "Mi amatramo za demagoga človeka, ki vedoma in premissljivo zavaja svojo okolico z zavijanjem in potvarjanjem dejstev, skuša vplivati nanjo s prekanjenim breknanjem na čustvene strune ter brez osira na priznana etična načela stori vse, da jo nahujska proti predmetu svoje slabe (ako sploh) upravičene in utemeljene kritike. Torej zgagar, hujskač, zavijač, natočevac in prekanjenec v eni osebi." Mislim, da s svojim odgovorom nisem storil nobene krivice tistim ljudem med nami, katere sem pa tja imenujemo demagoge, kajti kadar naši ljudje rabijo ta izraz, ga rabijo precej točno v navedenem širokem smislu. In za nas pač mora biti najvažnejše, kako si ljudstvo samo tolmači ali pojmuje ta ali oni izraz, ki ga rabijo.

Tone Podgoričan.
(Ivan Jontex.)

"Hydra" zopet znižala ceno elektriki

Blagajna mogočne ontarijske elektrarne ne pozna krize

Toronto, Kanada. — Uprava "Hydre", ogromne elektrarne države Ontarie, ki zalaga 306 mest z elektriko, je 73 mestom zopet znižala ceno, 11 pa nekoliko zvišala. Elektrarna računa ceno na principu stroškov in ne na principu profitov kot privatna podjetja, ki računajo kolikor največ morejo odjemalci plačati.

Kljub temu, da je cena pri tej elektrarni, ki zalaga pretežno večino države z elektriko, več kot dvakrat nižja kot je povprečna cena v Ameriki, je v zadnjih treh letih kljub krizi napravila rezervni sklad \$18,000,000. Vrednost tega podjetja znaša 66 milijonov, mestnih distribucijskih sistemov pa 50 milijonov.

Proti "Hydri" je posebno Insull vodil močno propagando in jo skušal diskreditirati. In medtem, ko je njegovo cesarstvo kup razvalin, "Hydra" prospera tudi v krizi.

ROOSEVELT NALETEL NA RESNO OPOZICIJO

(Nadaljevanje s 1. strani.)
Upor openšparjev tudi pokaže, da se vlada ne bo mogla izogniti temu vprašanju in bo mogla zavzeti jasno stališče za ali proti kompanijskim unijam. Če se izroče za, bo "new deal" ostal v veliki meri farsa in bo do openšparji izšli iz boja še večji trinogi kot so bili v preteklosti.

Danes je že tudi oficelnemu Washingtonu znano, da je "plavi orel" brez moči. Iz vse strani dežele prihajajo pritožbe, da so podjetniki ne ravnajo ne splošnega niti posameznih pravilnikov, ki so jih podpisali. George L. Googe, organizator Ameriške delavske federacije na jugu, je v Washington prinesel 500 pritožb. Rekel je, da se nobena tekstilna družba ne drži vseh točk pravilnika in ga kršijo na debelo, najbolj pa točko o delavski pravici do organizacije.

Na drugi strani administraciji nagaja tudi — vreme. Vročina, ki je uničila milijone bučljajev pšenice, je na bombažni pridelek imela prav nasprotni učinek. Kljub velikemu uničenju bombažnega polja v smislu pridelek bombaža zopet rekordni.

Rezultat tega je že razviden v padanju cen, ki so v zadnjem času padle skoraj za polovico in se farmarjem zopet obeta šest-centni bombaž. Dasi vlada potroši nad 300 milijonov samo za dvigjenje cen bombaža, se je ta del program že skoraj sesul v prah radi prevročega solca.

Spor v vladnem konzumnem odboru

Washington. — Z resignacijo profesorja Ogburna s čikaške univerze iz vladnega konzumskega odbora je šel iz njega prvi in zadnji član, ki je skušal zastopati interese konzumentov.

V pismu pravi Johnsonu, da se odbor ne zanima za interese odjemalcev, ki so pri sestavi pravilnikov brez pravega zastopništva. Ogburn je insistiral, da bi moral odbor zbirati točno statistiko o tržnih cenah in produkcijskih stroških ter stopiti odurohom na prste. Dlje gledati tudi na kvaliteto blaga, ki je druga stvar, ki zanima slehernega odjemalca. S tem se ni strinjala predsednica odbora in profesor Ogburn je moral iti.

Prvo federalno posojilo na hlšo v Chicagu

Chicago. — Prvo posojilo Federal Home Owners' Loan korporacije v Illinoisu je dobil zadnji četrtak Theodore Burgwold, 10628 Avenue F, v vsoti \$5000. Ta vsota krije zapadajo prvo vknjižbo z zastalimi obrestmi vred \$4585, ki jo Burgwold dolguje South Chicago Savings banki; dalje dolguje \$396 davka za dve leti in transakcija za federalno posojilo ga stane \$35. Banka je vzela fonde federalne korporacije za dolžno vsoto in Burgwold mora odplačevati mesečno \$40.

Missouri glasovala za preklic

St. Louis, Mo. — Država Missouri je v soboto volila delegate za ratifikacijsko konvencijo in preklicna lista je zmaga štiri proti enemu. — To je že dvajseta država, ki se je izrekla za preklic prohibicije. Potrebnih je še 14 držav.

Vlada poravnala stavko

Philadelphia, Pa. — Šesto izdevalcev kravaj in ovratnikov je odglasovalo, da se vrnejo na delo, ko je dobil nalogo George Barnes, zastopnik Niri- ne administracije, da sestavi kolektivno pogodbo. Stavka je trajala tri tedne.

